

4 国际 推动中韩关系沿着健康轨道迈进

1月5日，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的韩国总统李在明举行会谈。此次元首会晤不仅是中韩两国高层交往的延续，更是在世界百年变局加速演进的背景下，为未来中韩战略合作伙伴关系沿着健康轨道迈进奠定基础。

习近平主席在会谈中向韩国人民致以诚挚的新年祝福，并以“朋友和邻居”的亲切定位，为新一年双边关系发展定下了温暖而积极的基调。此次会谈所释放出的信号，清晰地表明了中方对中韩关系的高度重视，以及推动双边关系行稳致远的坚定决心。中方表示，将始终把中韩关系置于周边外交的重要位置，并强调对韩政策将保持连续性、稳定性。这种承诺，为处于复杂国际环境下的中韩关系提供了最坚实的战略锚点。

在当前全球地缘政治和经济格局深刻调整的背景下，两国元首通过互访和会面，体现了双方对维护和发展双边关系的共同意愿。中方提出“牢牢把握友好合作方向，秉持互利共赢宗旨”，这是切实增进两国人民福祉、为地区乃至世界和平与发展正向赋能的必然选择。

中韩两国在历史长河中积累了深厚的文化智慧，这为处理当代双边关系提供了宝贵的哲学指引。中方特别强调了“以和为贵”和“和而不同”的优良传统，指出中韩两国超越了社会制度和意识形态的差异，实现了相互成就、共同发展。这一论断深刻揭示了中韩关系能够持续发展的内在逻辑。在新的历史时期，双方应延续这一传统，不断增进互信，核心在于“尊重各自选择的发展道路，照顾彼此核心利益和重大关切”，并坚持通过对话协商妥善解决分歧。这是确保双边关系不受外部干扰、保持战略自主性的关键所在，也是构建成熟、稳定大国邻里关系的基石。只有在相互尊重、平等相待的基础上，中韩关系才能真正实现高质量发展。

此次会谈的经济议题尤为引人注目，它将中韩合作置于中国未来5年乃至更长远的发展规划之中。随着中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，中国正在为未来发展擘画宏伟蓝图，这无疑为世界各国提供了广阔机遇，韩国作为中国最重要的经贸伙伴之一，自然是首批受益者。中方指出，中韩经济联系紧密，产业链供应链深度互嵌，合作互惠互利，既是对两国经济现状的客观描述，也为未来的合作指明了方向，并呼吁双方“加强发展战略对接和政策协调”，其目的在于“做大共同利益蛋糕”，通过更高层次的融合，实现更深层次的互利共赢。

更具前瞻性的，会谈明确了中韩经济合作的新兴领域。人工智能、绿色产业和银发经济等新兴领域，成为打造更多合作成果的重点方向。这反映出中韩经济合作正从传统的制造业和贸易领域，向高技术、可持续和民生服务领域转型升级。在这些新兴领域加强合作，不仅能够为两国经济注入新的增长动能，提升在全球价值链中的地位，也体现了中韩两国在引领未来产业发展方面的共同担当。

在全球经济治理层面，中韩作为经济全球化的受益者，被赋予了共同反对保护主义、践行真正的多边主义的使命。在逆全球化思潮抬头的背景下，两国元首的共识显得尤为重要。中韩的共同努力，将为“推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化”作出积极贡献。这不仅关乎两国自身的经济利益，更体现了负责任大国和地区重要国家对维护开放型世界经济体系的承诺。

中韩关系正站在新的历史起点上，只要双方沿着元首指引的方向，同心协力，必将迎来更加光明和广阔未来。

郭 言

世经述评

经济日报

□ 翁东辉

美重塑全球石油供应链意图明显

当地时间1月3日凌晨，美国对委内瑞拉发起大规模军事行动，突袭该国首都加拉加斯并强行控制总统马杜罗及其夫人，遭到国际社会普遍强烈谴责。此举将美国地缘霸权本质暴露无遗。美国声称，美大型石油公司主导委内瑞拉石油资源运作，直指该国占全球17%的石油储备，暴露了美国以军事手段夺取能源控制权、重塑全球石油供应链的深层图谋。

历史上，美国为保障自身石油利益，多次发动军事干预，但始终以意识形态、安全威胁等为幌子，将石油动机刻意隐藏。例如，在1953年伊朗政府推行石油国有化后，美英联合策划“阿贾克斯行动”，以“遏制共产主义扩张”为借口发动政变推翻伊政权，真实目的却是为了维护其石油利益。此外，美国其他一系列军事干预和政治恫吓，如发生在叙利亚、利比亚、科威特等国的干预行动，也都揭露了美确保其石油储备与能源安全的核心利益。

此次针对委内瑞拉的行动，美国彻底打破了过往的隐蔽策略，将能源诉求以“最后通牒”的形式公然抛出，直接要求委内瑞拉“向美国归还此前窃取的所有石油、土地及其他资产”。强行控制马杜罗后，美方并未急于扶持反对派上台，反而暗示委内瑞拉代总统德尔茜·罗德里格斯“做正确的事”，有分析认为，这是在暗示其配合美国规划才能相安无事。由此可见，美国的意图并非单纯的政权更迭，而是对委石油产业的直接掌控。美方已经打好算盘，让美国石油企业重新进驻委内瑞拉，通过资本注入与技术控制，将委内瑞拉石油产业彻底纳入美国主导的体系。

由于美国意图过于明显，世界石油市场呈现出“表面波澜不惊、实则暗流涌动”的特殊态势。1月5日开盘后，布伦特原油期货曾短暂下跌1.2%至每桶60美元，西得克萨斯中质原油(WTI)也探底56.44低位，收盘反弹回升，反映了市场投机情绪。这一矛盾现象背后，是美国霸权干预下石油市场逻辑的深层转变。

一方面，当前世界石油市场处于供应过剩、需求疲软周期，2025年全球原油供应过剩量已达384万桶/日，市场提前将冲突风险计入价格；另一方面，委内瑞拉因长期受制裁，2025年11月日均原油产量仅93.4万桶，占全球供应不足1%，短期缺口可被其他产油国填补。市场已精准捕捉到美国“最后通牒”的意图，即委内瑞拉“除了增产，别无他路”，而美企主导重建委石油产业的规划，让市场形成“委中期日出口量或飙升至300万桶”的预期。因此，市场形成了“短期冲击有

限、长期供应泛滥”的共识。尽管目前委内瑞拉主要石油港口装货作业停滞，滞留在海上无法离港的原油总量已超1700万桶，且该国已启动关闭部分油田和井组的应急措施，但油价未出现预期中的剧烈波动。

不过，市场分析人士认为，美国在拉美大动干戈，其赤裸裸的霸权干预已打破全球炼油产业链的原有平衡，影响远超原油价格波动本身。

委内瑞拉作为全球重质油重要供应国，其出口中断导致高度依赖该类原油的亚洲、欧洲炼厂陷入原料短缺，被迫减产或转向西非、中东寻找替代油种，直接推高替代资源价格及炼油成本；加之加勒比海地区航运风险上升带动运输成本增加，多重压力下，油价虽已暴涨，但炼油产业链成本传导已引发连锁反应。

更值得警惕的是，美国图谋推动石油供应链“阵营化”。美企计划抢占委内瑞拉奥里诺科重油带开采权，将其原油出口重心从传统国际市场转向美国，而印度等委内瑞拉传统原油买家则被迫重构供应链。这种转变并非单纯的贸易流向调整，而是美国通过军事手段强制切割全球石油供应链的明确信号：将石油资源的分配与“是否配合美国战略”绑定，形成“霸权供应链”与“非合作阵营”的对立，全球石油贸易从“全球化布局”向“地缘联盟导向”转变的趋势已

美国能源信息署最新展望报告预测

2026年

布伦特原油均价将为 55.08美元/桶

▲ 较此前预测小幅上调
但仍处低位

国际能源署预测

到2030年

全球石油需求增速将降至 0.5%以下

经合组织国家石油消费量将下降 170万桶/日

- 自2025年以来
欧佩克+多次调整产量策略
- 2026年1月4日
欧佩克+明确表态，
2月和3月将继续暂停增产
维持当前产量水平

初步显现。

对委内瑞拉的干预，另外一个战略图谋旨在削弱石油输出国组织(欧佩克)成员国和非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”集团势力，进而巩固美国霸权地位。这也是美国以“能源霸权”重构全球能源治理体系的关键一步，其核心目标直指削弱欧佩克+联盟影响力。

有分析认为，美国意图清晰而直接：通过掌控委内瑞拉的巨大产能，在欧佩克+之外打造一个“关键调节变量”，直接分散甚至瓦解该联盟的协同调控能力。相关数据显示，欧佩克+的调控能力已持续弱化。自2025年以来，该联盟虽多次调整产量策略，且在2026年1月4日明确表态，2026年2月和3月将继续暂停增产，维持当前产量水平，但对市场的影响力已经大打折扣。原因在于美国现在作为全球最大石油出口国，其影响力日渐提升。根据国际能源署的数据，2025年11月，全球石油供应减少61万桶/日，欧佩克+占总降幅的四分之三以上，其中，俄罗斯因美国制裁石油出口下降42万桶/日，收入减少36亿美元。更严重的是，美国的霸权干预加剧了欧佩克+的内部分歧，沙特希望通过减产稳定油价，而俄罗斯倾向扩大产量抢占市场份额，这凸显了联盟裂痕。

业内人士指出，美国此举是“美国优先”原则在能源领域的集中体现，核心目的是维护美元结算体系主导地位，实现“美国意愿的价格主导”。在巩固石油、美元霸权方面，暗藏明确的货币控制逻辑。委内瑞拉若在美企主导下恢复产能，其原油出口大概率将重新以美元结算，这将进一步扩大石油美元的使用范围，对冲全球范围内的“去美元化”趋势。同时，美国持续对开展非美元石油结算的国家施加制裁，全力阻止石油贸易结算货币多元化，维护自身在全球能源交易中的货币垄断

地位。这种“以霸权重构秩序”的行为，可能导致全球能源治理体系陷入“规则脆弱化、互信缺失”的困境，传统治理机制失灵，新的秩序尚未形成，地缘政治风险取代市场供需，成为主导油价的“新常态”。在客观上也严重削弱了欧佩克的传统主导地位。

美国的战略意图是否能顺利达成还尚未可知。这也是当前世界石油市场处于观望状态的原因。相关国际机构最新研判认为，受美国霸权干预的后续影响，未来全球石油市场将呈现“短期波动加剧、中期供需宽松、长期结构重构”的鲜明特征，美国主导的地缘格局将深刻改变市场规则。

短期来看，2026年初美军对委内瑞拉的军事打击将引发避险情绪，全球重质油供应缺口扩大，冲突不确定性加剧，将成为推动油价波动的核心变量。原油方面，短期地缘紧张局势将推高风险溢价，为原油价格提供上行动力，预计1月布伦特油价主流运行区间为58美元/桶至63美元/桶。当然，国际油价上涨缺乏基本面支撑，国际能源署最新预测显示，2026年原油市场日均过剩量可能高达400万桶，库存仍处高位，2026年一季度供需压力较大，一旦地缘风险降温，油价大概率将回落至60美元/桶以下。

中期来看，如果美国顺利掌控委内瑞拉，将推动美企投资修复其能源设施，预计委内瑞拉原油产量将从2025年的93.4万桶/日逐步提升，中长期有望接近300万桶/日的历史峰值。叠加沙特、阿联酋等中东产油国产能扩张，以及美国本土原油产量预计维持1361万桶/日的历史高位，供过于求压力将进一步凸显。美国能源信息署最新展望报告预测，2026年布伦特原油均价将为55.08美元/桶，较此前预测小幅上调但仍处低位；高盛、摩根大通也下调今年油价预期，认为2025年至2026年，原油供应增速将达需求增速的3倍，市场宽松格局难改。

长期来看，美国霸权将推动全球石油供应形成“美国+中东+俄罗斯”三足鼎立格局，欧佩克+调控能力将持续弱化。同时，能源转型加速下，石油需求峰值临近。国际能源署预测，到2030年，全球石油需求增速将降至0.5%以下，经济合作与发展组织(OECD)国家石油消费量将下降170万桶/日，仅亚洲新兴经济体支撑需求增长，石化行业将取代交通领域成为需求核心。更关键的是，美国“能源阵营化”供应链与能源转型的叠加，将导致市场分化，逼迫俄罗斯等国家通过多元化合作、清洁能源转型构建“自主安全体系”。

综合来说，美国的霸权布局与公开的石油需求，短期内重塑了石油市场的权力结构，加剧了全球能源治理的失衡，其引发的连锁反应，将持续影响未来多年的全球能源格局走向。而国际社会对美国单边主义、强权政治的普遍谴责也已表明，任何以武力夺取他国资源、践踏国家主权的行为，终将遭到历史的反噬。

中国新能源汽车走红乌拉圭

新华社记者 王钟毅 张 钧

“2025年，乌拉圭平均每售出3辆乘用车，就有一辆是中国新能源汽车。”乌拉圭汽车贸易协会经理伊格纳西奥·帕斯日前在接受新华社记者采访时说，中国新能源汽车日益受到乌拉圭消费者欢迎。

正如帕斯所说，2025年以来，记者在乌首都蒙得维的亚等城市看到的中国新能源汽车越来越多。

乌拉圭汽车贸易协会数据显示，2025年该国汽车销量为71442辆，比2024年增长约8%。帕斯说，汽车销量上升的主要原因是新能源汽车销量大幅增长，其中比亚迪、东风、江铃、江淮、名爵等中国品牌销量增长迅速。

“如果要在乌拉圭买新能源汽车，肯定优先考虑中国品牌。”在蒙得维的亚一处新能源汽车销售点，一名正在向工作人员认识车型的乌拉圭消费者告诉记者，“中国新能源汽车外形和内饰有未来感，屏幕、座椅等配置也比同价位燃油车高。我已经看好了几款，正在进行最后比较。”

据当地媒体报道，除新能源乘用车外，当前乌拉圭还有200多辆比亚迪、海格、宇通等中国品牌新能源大客车为民众提供交通服务。

帕斯说，目前新能源汽车约占乌拉圭道路车辆总数的1.5%，未来发展空间还很大。“2025年开了个好头，相信以后会有更多中国汽车品牌进入乌拉圭市场，为消费者提供更多更好的选择。”

“世界市长对话·哈尔滨”活动举办——

以冰雪为桥共话合作未来

本报记者 苏大鹏



2026年1月1日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩，欢庆新年的到来。

(新华社发)

“作”等核心话题展开探讨，为跨国界、跨领域的务实合作凝聚共识、规划路径。

活动现场，还特设“非遗雅集”展示区，方正剪纸、麦秸剪贴、麻花布北蓝印染技艺等哈尔滨特色非遗技艺集中亮相。通过一针一线、一剪一刻让人们感受传统工艺与冰雪文化的创新融合，体会不同文明的共生之美。

“世界市长对话·哈尔滨”活动期间，哈尔滨市还将主办2026哈尔滨国际冰雪经济博览会，进一步加强国际城市间文化交流、产业对接等经贸文化合作。本届“冰博会”已吸引数百家国内外领军企业报名。

本次活动中，嘉宾们还将现场聆听中国第一支交响乐团——哈尔滨交响乐团演奏的大型交响曲《文明颂》。演出将以音乐为媒，搭建文明互鉴的桥梁，讲好跨国界的共通故事，在共同的艺术体验中凝聚文明共识，进一步唱响哈尔滨“世界音乐之城”的城市名片。

此次“世界市长对话·哈尔滨”活动以冰雪为纽带，串联文化、科技、旅游等多元议题，既展现了哈尔滨的城市魅力与发展活力，更为全球城市间的交流合作搭建了务实平台。活动的举办，将助力哈尔滨加速打造世界级冰雪旅游度假胜地，推动国际城市间在更多领域实现资源共享、合作共赢。

本次活动期间，冰雪大世界园区内还将上演情景式“冰雪夜话”故事分享会，参会嘉宾将围绕“人工智能与智慧城市 科技如何赋能冰雪经济”“冰雪IP的国际传播”等核心话题展开探讨，为跨国界、跨领域的务实合作凝聚共识、规划路径。

本次活动的另一大亮点是“走读哈尔滨”参访。届时，嘉宾们走进中央大街、哈尔滨工业大学航天馆、松花江冰雪嘉年华等地，在松花江冰雪嘉年华的“群众活动区”体验“趣味冰壶”等文旅融合项目，与市民、游客近距离互动，感受哈尔滨热情开放的城市精神与创新活力。

作为本次活动的核心环节，“世界市长对话·哈尔滨”主对话活动将围绕“冰雪经济的可持续发展与全球合作路径”“城市公共治理创新与全球应急合

本版编辑 刘 畅

美 编 高 妍